

“水智造”： 借太阳能向大海要淡水

文/海南日报记者 王玉洁 实习生 王晓庆

地球不是一个蓝色的大水球么，怎么会缺水呢？

地球上的水，尽管数量巨大，而能直接被人们生产和生活利用的，却少得可怜。占据96.5%的海水，又咸又苦，不能饮用，不能浇地，也难以用于工业；只有3.5%的淡水，又有绝大部分被冻结在远离人类的南北两极和冻土中，无法利用，只有不到1%的淡水，它们散布在湖泊里、江河中和地底下。

水是生命之源，工业化的蓬勃发展与人口的急剧增加使得淡水危机来势汹汹，解决淡水资源问题已提到了人类的议事日程。“节约用水”说起来简单，做起来难上加难。

人们知道，含有大量盐类和多种元素的海水是不可以直接饮用的，但经过淡化的海水不可以么？其实古时就有从海水去除盐分的故事和传奇，随着科技的不断进步，海水淡化技术在近20多年的研究和应用中变得更为现代化，使得“喝海水”变得更为科学、安全。



太阳能光热海水淡化装置

说到水，就不得不提被海洋环绕的海南岛，表面上拥有良好水利条件的海南岛，却面临着比较突出的工程性和季节性缺水问题。如今，在这座岛屿上，“海水”变成“淡水”的过程科技范儿十足，经过科研人员的奇思妙想和刻苦研发，只要有阳光，海水或苦咸水都可以变成淡水，可供人饮用，也可做生活用水。

“太阳能光热海水淡化站示范工程”项目已于2013年在乐东尖峰镇实施建成，成功产出优质淡水，也是我国首个太阳能光热海水淡化项目。

海水如何变成淡水？

在淡水资源告急的当下，如何向大海“借”更多的淡水？海水淡化应运而生。

什么是海水淡化？海水淡化又称为原水脱盐。其原理显而易见，就是脱除原海水中的大部分盐类，变为符合规定用水标准的淡水。淡化工艺现有蒸馏法、反渗透法、冷冻法、水合物法、溶剂萃取法、电渗析法、离子交换法等20余种方法。

“目前达到商业规模的主要为反渗透法和蒸馏法，也就是常说的‘膜法’和‘热法’。”东方骄英海洋发展有限公司董事长彭志刚介绍，而蒸馏产生热能主要依靠电厂、化工厂，蒸馏

法是消耗地球能源的方法，而不是较为节能环保的方法。

要“借”到淡水，就要知道淡水是怎样来的。“人类所需要的绝大部分淡水是通过降雨得到的。”彭志刚告诉记者，总体来说，淡水是蒸发形成的，淡水孕育着丰富的物种，无论高山、湖底，有淡水的地方就有生命。

还有一个词叫“水循环”，全世界的水是一个有联系的整体。海水在阳光的照射下，不断蒸发，水汽弥漫在海洋上空，一部分水汽被气流带到陆地上空，遇冷就凝结成细小的水滴，变成云，降落到地面就是雨或雪。雨雪水落地后，有的流到洼坑里，有的渗入地下，有的流入小沟，汇进江河，奔向海洋。无数小水滴就是这样一刻不停地在世界上旅游。

参照形成降雨的这个自然现象，彭志刚的团队研究了全新的工业化海水淡化技术，力求为人类的难题分忧，他们将蒸馏法的淡化工艺与太阳能光热结合起来，打造低碳生态友好的海水淡化系统，这就是太阳能光热海水淡化系统。

低温多效蒸馏+太阳能光热=升级版海水淡化

受“太阳追踪器”向日葵的启发，我国科研人员利用太阳能光热输出中高品质蒸汽，初

“然而使用这一新能源海水淡化技术，需要两个必不可少的要素，那就是足够的能源和足够的海水。”彭志刚说，这两点海南完美兼备，既有充足的阳光，又有丰富的海水资源，二者相辅相成。

国家海水利用工程技术研究中心主任张耀江曾评价，将低温多效海水淡化处理技术与太阳能光热技术相结合，不仅是海水淡化规模化的重要突破，同时也是能源紧缺、淡水紧缺岛屿开发的有力保障。

从传统能源行业中巧妙转身

作为主要研发人员，彭志刚的技术灵感并非“灵光乍现”，如今在新能源行业里摸索的他曾在以传统能源为主的企业工作了10多年。

“恰恰因为我与传统能源打过很长时间的交道，我能深深地领悟到新能源的巨大优势。”彭志刚说。2011年，他踏上了新能源领域的创业之路，一门心思地钻研如何用太阳能光热来实现海水淡化。公司成立之初，他在上海宝山顾村租了一栋带院子的民宅，把一块块工业级平面镜铺在院子里，根据菲涅尔光学原理反复琢磨，终于自主研发了一套太阳能光热海水淡化的核心技术。

在与彭志刚的交谈中，记者发觉他不仅严谨而且健谈，不管公司创业之路有多艰难，他总不愿过多描述。对彭志刚来讲，技术的研发和升级远没有筹备资金艰难，为了让公司更好地走下去，他抵押了房子；最忙的时候，连生病的时间都没有，每天睡四五个小时早已稀松平常。

如今，彭志刚团队研发的技术不仅在乐东尖峰投产运行，经受住了热带海岛地区高温、高湿、高盐和强台风的恶劣气候的检验，给人们带来甘露。他们的团队更是走出国门，服务国家“一带一路”战略，与伊朗、巴基斯坦等国合作，用来自中国的低碳生态友好的“水智造”技术缓解人类面临的共同问题。■